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Quid nune?
Nu’s mulţumiţi cei dela guvern 

resultatele ce le-au dat pănă 
. m leg ile  şi măsurile diferite de 
ţhiarisare!
Au  avut un mare noroc, ori ne- 

loc —  cum vrei se-o iei — Un- 
'i, că de când s’a introdus dua- 

mul monarchia nostră n’a fost în
oată în nici un rgsboiu; s’a bu- 
at de pace şi constelaţia politică 

fost de aşa, încât guvernele un- 
rescî sub scutul alianţei germane 
putut neîmpedecate se-şî desfă- 

re şi continue politica violentă 
maghiarisare, acomodându-se în 

himb, în afacerile comune cu Aus- 
'a, cât numai s’a putut cerinţei în
durărilor date, cu alte cuvinte în- 
ind ceea-ce li-se pretindea de că- 
cercurile diriguittfre din Viena 

un minimum pentru susţinerea 
lismului şi a posiţiunei de mare 

tere a monarhiei.
Au mai avut şi alte noroce ma- 

lansatorii noştri, dintre care cel
i însemnat a fost, că oposiţiunea 
ionalităţilor dela început şi pană 
4iua de astăcji a suferit de nea- 
ul cel mare, că n’a fost suficient 

anisată şi în genere nici n’a pu- 
. ajunge pănă la o apărare co- 
nă, simultană şi solidară pe totă 
a.

Cu tote acestea se văietă Un- 
rii şi acum, după 23 de ani dela 
roducerea primei legi, a căruia 
p pronunţat a fost maghiarisarea, 

legei dela 1879, că resultatele do- 
şi aşteptate nu se ved nicăirî. 
Cea mai flagrantă dovadă, că 

ste resultate sunt forte proble- 
tice, nî-o dă însuşi ordinul cir- 
r al ministrului de culte şi ins- 

sţiune publică, pe care-1 aducem 
mai jos in estenso.
Decă, după atâta timp, guvernul 

Le necesitatea de-a reforma din 
âcină legea dela 1879 pe calea 
’onanţelor, acesta este deja un 
n destul de vădit, că acea lege 
şî-a ajuns şi nu şî-a putut ajunge 
pul.
Şi decă nu şi l ’a putut ajunge

23 de ani, fi-vor în stare porun- 
le lui Wlassics se facă acesta mi- 
îe? Nu credem, căci este în contra 
‘ i lucrurilor ca prin forţă şi vio- 
ţă mai mare se se p6te ajunge 

ce nu s’a putut dobendi pe 
’e mai domolă.

Totuşi nimeni nu va pute nega, 
probele de forţă, cu care se în- 
tnicesc maghiarisătorii de la 
iă, cu tote că ele nu produc de- 
resens şi amărăciune tot mai 
e în popor, sunt de natură a 
■ţi mult rău celor asupriţi impie- 
findu-i tot mai tare în mersul 
voltării lor, causându-le cele mai 
ri încurcături şi destrăbălări în 

lisaţia lor şcolară şi biseri-

Din acest punct de vedere tre
se ne punem întrebarea: ce 

jdine vor lua naţionalităţile şi 
pecial autorităţile confesionale, 

lare şi bisericesc! din sînul lor
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afară şi la  d-nii co lectori.
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faţă cu ordonanţele lui "Wlassics, 
cari interpretăză legea într’un mod 
încât, cum am c}isî 0 reformézá cu 
to tu l?

Este admisibil acésta? Şi se póte 
őre ca cei mai de aprópe atinşi se 
tacă, când ministrul merge pănă a 
interpreta legea dela 1879, care dis
pune numai de a-se introduce limba 
maghiară ca studiu obligat şi în 
şcolele poporale, în sensul ca ea se 
absórba jumătate din órele, ce se 
predau pe săptămână, şi să parali- 
seze în modul cel mai cumplit nu 
numai limba de propunere, ci şi 
tote cele-lalte studii neapărate pen
tru istrucţiune?

Quid-nunc? L a  1879 unul din 
archiereii noştri, dăcă ne aducem 
bine aminte fericitul Metropolit Van- 
cea. şî-a esprimat în camera magna
ţilor temerea ca nu cumva cu timpul 
să se schimbe natura studiului obli- 
gător al limbei maghiare din obiect 
de înveţăment într’o posiţie privile
giată de limbă de propunere. Mi
nistrul de atunci, Trefort, a replicat 
ce-i drept, că acésta nu stă în legea 
proiectată, dér vedem că de aşa 
ceva nu-şi face mari scrupule suc
cesorul lui de ac|i, şi prin ordinul 
seu circular deja se íncércá ai da 
limbei maghiare caracterul de limbă 
de propunere.

Intr’un asemenea cascficea amin
titul archiereu, va fi periclitată şi 
condiţiunea de esistenţă a bisericei 
române, pentru care limba română 
e conditio sine qua non. In  acelaşi sens 
a vorbit şi fericitul Metropolit Miron 
Romanul şi ceilalţi archierei.

întrebăm deci încă odată în 
faţa esplicărei şi aplicărei ce o dă 
aeji guvernul legei dela 1879: Quid- 
none? Ce paşi vor întreprinde cei 
ameninţaţi pentru a-se apăra?

Ordinul-circular al lui Wlassics
rătră inspectorii reg. ung. de şcole.

Etă ordinul-circular, ce l ’a adresat 
ministrul unguresc de culte şi ins
trucţiune publică, Wlassics, cătră ins
pectorii reg. de şcole, cătră comisi- 
unile administrative şi cătră tote 
autorităţile superiore bisericesc!, or
din despre care am vorbit în pri
mul nostru articol de ieri:

Articolul de lege X V III: 1879, care 
dispune înveţarea obligătore a limbei ma
ghiare în institutele de înveţăment pri
mare (poporale) e în vig<5re deja de 28 
anî. Partea introductivă a acestei legî in
dică scopul clar al legii în aceea, ca ins
titutele de înveţăment poporale să dea 
posibilitate fie-căruî cetăţen, ca să-şi în- 
suşescă limba maghiară ca limbă a 
statului. Datele ce-mî stau la disposiţie 
şi esperienţele m’au convins, că nici pănă 
adî legea n’a garantat resultatul dorit aşa 
precum pretinde litera şi spiritul ei.

Consider de o datorinţă a mea, isvo- 
rîtă din posiţia, ce ocup, ca cu deplină 
rigore se validitez disposiţiunile legei sanc
ţionate în tote institutele de înveţăment po
porale nemaghiare. Şi acesta nu numai 
pentru-ca se esecut în totalitatea ei legea 
de mult în vigore, ci vreu prin acesta se

dau poporaţiunei nemaghiare a patriei 
nóstre, în interesul ei bine priceput, oca- 
siune de a-şi însuşi limba maghiară, ca 
limbă a statului, şi astfel a se împărtăşi 
de avantagiile împreunate cu acésta.

Impun dec! inspectoratului reg. şco
lar drept cea mai capitală datorinţă, de a 
visita fundamental tote şcolele poporale 
nemaghiare din districtul lui şcolar, şi cu 
ocasia acestor visitaţiunî şcolare se-şî în
drepte atenţiunea conscienţiosă asupra 
următorelor:

a) Posedă înveţătorul limba maghiară 
în vorbire şi scris pe deplin şi cu aptitu
dine de a-o preda? Când şi unde şî-a 
câştigat înveţătorul calificaţia? b) Conform 
§-îui 4 al legei din cestiune, limba ma
ghiară trebue se se pună printre obiectele 
de studiu obligătore în orî-ce şcolă cu ca
racter public. înveţarea obligătore a lim
bei maghiare în şcolele poporale comu
nale se va regula printr’o ordonanţă mi
nisterială separată.

Jumătate din nurnérul orelor de 
predare de peste séptémánü, negreşit 
trebue sé se întrebuinţeze pentru in 
strucţia în  vocbire scriere .?i cetire a 
limbei maghiare, fîind-că numai [astfel 
se póte asigura ţinta, ce o indică partea 
introductivă a legii, ca adecă fie-care ce- 
tátén de limbă nemaghiară se-şi însuşescă 
în şcola primară limba statului. E lucru 
firesc, că ţînta fixată la înveţarea limbei 
maghiare în planul de înveţăment, este 
obligătore pentru tote şcolele poporale ne
maghiare, prin urmare şi pentru şcolele 
primare confesionale, fiind-că resultatul vi
zat de lege nu póte sé fie decât acelaşi 
cu privire Ia şcolele de orî-ce caracter.

Ministrul acentueză apoi în circulara 
sa, că unica şi cea mai principală ţîntă a 
învăţărei limbei maghiare în şcdlele pri
mare este, că copii! nemaghiarî se-şî însu
şescă limba maghiară în mésura, încât 
conform raporturilor vieţii se-şî potă es- 
prima bine unguresce gândirile lo r ; mai 
departe sé scie vorbi fluent şi scrie corect 
unguresce.

Avénd în vedere ţinta acésta, inspec
torii de şcole sé visiteze şcolele poporale 
nemaghiare şi să se convingă, décásé res
pectă numărul orelor de învăţăment sta
bilit în planul ministerial. Decă inspecto
rul şcolar nu găsesce de suficient resultatul 
instrucţiei, se cerceteze căuşele. Décá ca- 
usa insuficienţei instrucţiunei s’ar afla de 
pildă în instruarea neregulată, séu în lipsa 
de mijlóce de învăţământ necesare, să ia 
îndată măsuri la primăriile comunale şi 
la scaunele şcolare. Decă însă causa insu
ficienţei iinstrucţiunei ar afla-o inspectorul 
în negligenţa învăţătorului, seu în alte 
împrejurări pe cei negligenţî să-i averti- 
seze serios la împlinirea conscienţiosă a 
datoriei lor. Inspectoiatul şcolar sé iee 
proces verbal atât despre esperienţele cât 
şi despre disposiţiunile, ce a luat. Se ra
porteze apoi ministrului de două-or! pe 
an despre şcolele în car! limba maghiară 
nu s’a predat cu cuvenitul succes, pentru 
ca ministrul să potă face paşii necesari la 
autorităţile superióre ale respectivelor 
şcole.

Circulara s’a trimis autorităţilor su
perióre bisericesc! cu declararea, că:

„nu numai din respect faţă cu legea 
sancţionată, dér în interesul bine priceput 
al poporaţiunei nemaghiare a patriei, mi
nistrul este decis a esecuta cu rigóre legea 
de mare însemnătate“ .

Tot aci ministrul spune, că decă ne- 
succesul învăţări! limbei maghiare este a 
se căuta în retribuirea prea mică a învă
ţătorului, el bucuros întregesce salarul în
văţătorului pănă la 800 corone pe basa 
legei din 1893, precum şi suma cuincuie- 
naliilor necesare.

Afacerea-PaylovicL
Cetitorii noştri cunosc góna, ce s’a 

deslănţuit cu furie huno-semită în dieta ţării 
contra deputatului naţionalist sérb Lyu- 
bomir Pavloviéi, precum şi declararea aces
tuia privitor la învinuirile, ce s’au ridicat 
împotriva lui pe motiv, că ar fi insultat 
la gara din Chichinda-mare pe nisce băeţî 
de şcolă, cari au cântat „Himnul“ şi „Szó
zatául maghiar. Deputatul sérb a decla
rat pe cuvéntul séu de onóre, că nimic nu 
este adevérat din ceea-ce se dice şi se 
scrie despre el prin diare.,

Etă cuin apreciézá „Alkotmány“ dela
18 Iunie scandalul din şedinţa dela 17 1. c. 
a dietei:

„Diarul guvernamental „Budapesti 
Napló“ a lansat la timpul său scirea des
pre scandalul din Chichinda-mare cu atâta 
sgomot, ca şi când cel-ce a lansat scirea, 
ar fi fost martor ocular la tote amănun
tele caşului. Veszi József, redactorul nu
mitei foi, a simţit îndată, că trebue se ia 
posiţie pentru cuvintele diarului său, şi 
imediat după apărarea lui Păvlovic! s’a 
ridicat, ca se învinuâscă pe colegul său,— 
care prin cuvéntul lui de onóre a com
bătut învinuirea ce i-se aduce, — că min- 
ţesce.

„Scenă mişcătore !... . Toţi aşteptau 
să vadă cum va decapita Veszi numai de
cât minciuna cu securea adevărului, cum 
va sdrobi pe Lyubomir Pavlovié! în pa
triotismul şi în calitatea sa de gentleman. 
Veszi şî-a şi dat silinţa — dér nu i-a suc
ces. N ’a putut dovedi, că Lyubomir Pav-, 
lovicî a fost întradevăr insultătorul băe- 
ţilor din cestiune şi n’a putut dovedi, 
dâcă insulta s’a făcut pentru cântarea 
„Imnului“ şi „Szozat“ -ului. Veszi a făcut 
„anchetă în personă“ în Chichinda-mare 
şi datele lui s’au ticluit după cele audite, 
adecă sunt din mâna a treia, a patra şi a 
cincea. Ce este acésta?

„Mergem mai departe. Veszi a vrut 
sé esecute onórea unui om şi în vorbirea 
lui, prin care a încercat acésta, a retăcut 
ceva ce schimbă esenţial acusarea ridicată, 
contra lui Pavloviéi. A  retăcut, deşi a 
sciut, că băeţii aceia n’au cântat „Szó
zatául şi „Himnul“ ci „Kossuth-nota“. 
Asta-i alt-ceva, domnule! Décá se va de- 
vedi aceea cu ce este învinuit Pavlovié! 
şi ceea ce el a desminţit prin greutatea 
cuvéntului său de onóre, atunci Pavlovié! 
se va scóte din dietă acoperit de blăstă- 
mul fie-cărui patriot maghiar. Dér décá 
cercetarea oficială pusă în vedere de mi- 
nistru-preşedinte va achita pe Pavlovicî, 
atunci Veszi József se face vinovat de alt 
păcat: aţîţarea netrebnică a urei naţiona
lităţilor contra Maghiarilor. (Mai corect 
era să se dică contrarul — Culeg), înve- 
ninarea relaţiilor nóstre cu naţionalităţile, şi 
de altă parte de păcatul de a fi sguduit cre
dinţa în cuvéntul de onóre bărbătesc“. . .

*
„Gaz hazadrulók“. Cu espresiunile 

aceste infamante a timbrat deputatul Olay 
Lajos pe deputaţii Pavlovicî şi Cari Lurt

z
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în şedinţa de alaltă-erî a dietei, când s’a 
vorbit — precum văzurăm — despre afa- 
cerea-Pavlovicî. Eta, în traducere verbală, 
ce a dis Olay: „Pavlovieii se sporesc şi 
Cari Lurtz încă şî-a desonorat mandatul, 
când a atacat pe autorul unei scrisori, ce
i-s’a adresat în {limba maghiară. Ast-fel 
de lucruri nu pot fi tolerate. Sé declare 
Pavloviéi şi Lurtz, că decă se va dovedi 
acusarea, ce se ridică contra lor: vor re
nunţa la mandat. Şi pănă atunci ínsé sé 
nu apară în cameră, căci decă vor apare, 
îi  voiu da afară, ca pe Lepsenyi. Nu su- 
fer, ca ast-fel de trădători de patrie mi
şei sé se presente aici“. (Aplause sgomo- 
tóse în stânga estremă.) — La obiecţiu- 
nea lui Szeli, că nu este permis a-se crea 
precedente de felul celui propus de an
tevorbitor, Olay a răspuns: „Nu esistă 
drept de imunitate faţă de ast-fel de 
omeni de nimic11.

Etă, ast-fel sunt tractaţi bieţii depu
taţi naţionalişti în faimósa dietă din 
Peşta! Şi sé se noteze, că preşedintele 
nu numai, că n’a protestat, dér nici n’a 
cutezat măcar sé cheme la ordine pe 
Olay.

Congresul Ligei culturale.
Duminecă şi Lunî s’a ţinut la Ate

neul român cel de-al XI-lea congres al 
Ligei culturale.

Acest congres — scrie „ Cronica“ — 
a fost destul de animat şi congresiştii s’au 
arătat dornici de o eră nouă de prosperi
tate a Ligei. In tóté discursurile a predo
minat ideia: că Liga culturală trebue să 
trăescă, spre binele şi lauda némului ro
mânesc.

Şedinţa de dimineţă din prima di, la 
care au participat numeroşi delegaţi ai 
secţiunilor din ţeră, s’a deschis la orele
11 sub preşedinţa d-lui Mihail Ylădescu.

D-l Mihail Vlădescu a deschis seria 
cuvântărilor, arătând, că Liga datoresce 
recunoscinţă lui V. A. Urechiă şi în pri
mul rend memoriei acestuia trebue să i-se 
aducă laude de cătră ligişti. Urechiă, spune 
d-l Viădescu, făcea parte din generaţia 
dela 1848, aceea, care avea entusiasm şi 
patriotism, calităţi prin ajutorul cărora s’a 
creat patria. Celor din generaţia actuală 
le e dată sarcina, ca să creeze omul, for
mând caractere.

Resultatul activităţii lui Urechiă şi a 
întregei generaţiuni de care făcea parte, 
l’am vădut cu toţii; trebue se vedem, care 
e resultatul activităţei nóstre.

Ocupându-se de Ligă şi de congresul 
al XI-lea al ei, d-l Ylădescu a spus între 
altele, că esperienţa durerosă, ce s’a făcut 
în trecutul Ligei. să serve ca înveţătură 
pentru viitor. Influenţa Ligei a fost mare 
asupra spiritului public, dér lipsurile, ce 
s’au simţit în Ligă au slăbit acea influenţă. 
Trebue să seim de acum înainte, că atunci 
când e vorba de idealurile mari ale na- 
ţiunei, pasiunea şi ura trebuesc înlătu
rate. Căci idealurile naţionale ridică popó- 
rele. Fie, ca întâmplările din trecut să ne 
înveţe cum să lucrăm în viitor.

Terminând d-l Vlădescu a spus, că 
se simte nevoie de forţe nouă la Ligă, 
cari să-i dea o nouă orientare pentru în
deplinirea rolului ei, pentru binele nému
lui românesc.

Cuvântarea a fost acoperită cu apla
use unanime.

D-l Vlădescu a propus şi congresul 
a admis, ca să se trimétá următorea tele
gramă M. S. Regelui:

„Delegaţii secţiunilor din ţeră ale 
Ligei culturale, întruniţi in al Xl-a con
gres anual, în sala Ateneului din Bucu- 
resci, depun la piciórele gloriosului Vos
tru Tron, omagiul lor de credinţă ne
strămutată, de admiraţie şi iubire, ce nu
tresc pentru M. Vostră.“

S’a constituit apoi biroul congresului 
din d-nii: colonel Bădulescu, lt.-col. Kivu, 
maior Manolescu Mladian şi Cheţeanu.

D-l A. D. tlorescu, secretarul gene
ral al Ligei, a dat cetire raportului, prin 
care se arată activitatea din ultimul an 
al Ligei. Congresiştii au primit cu aplause 
partea raportului în care se vorbea des
pre esecutarea creanţei, ce o posede Liga 
asupra moşiei Conţescî a lui Perieţeanu 
Buzău.

D-l Anton Vanicu, delegatul censori- 
lor Ligei, a cetit apoi raportul censorilor 
asupra situaţiei financiare a Ligei. Din acel 
raport se constată, că Liga posede o avere 
de 63.000 Lei

D-l Dr. A. Atanasescu a făcut consta
tarea, că printre ligişti nu mai sunt omenii

cari înflăcărau pe alţii prin entusiasmul 
lor, cum era d-l Delavrancea; a comparat 
neactivitatea de adî cu energia duşmani
lor românismului şi a încheiat mulţumind 
acelor ligişti, cari îşi păstreză încă locul în 
Ligă. In acelaşi sens a vorbit şi d-l Negri.

D-l P. G. Cantilli, după ce şi-a adus 
laude pentru activitatea ce-a desfăşurat 
în secţia din Paris a Ligei, a declarat că 
se retrage din congres.

D-l N. Brânzeu a cerut congresului 
să ia hotărîrî seriose şi să termine odată 
cu trecutul Ligei. A  propus, ca la alege
rea comitetului să fie deplină libertate şi 
să nu se mai alegă politicianî în comitet. 
Pe viitor se se preciseze, în raportul se
cretarului, activitatea Ligei.

In şedinţa de după amiadi d-l Otete- 
leşianu, după ce a constatat şi d-sa, că 
Liga n’a fost tocmai activă în ultimul 
timp, şi-a espriinat dorinţa, ca în capul 
acestei instituţii se fie chemat un om ener
gic, care s’o conducă în mod efectiv. Acel 
om ar da unitatea de acţiune tuturqr sec
ţiunilor Ligei.

Venind în discuţie modalitatea ale- 
gerei noului comitet, d-l colonel Bădu- 
lescu a propus, ca să voteze toţi membrii 
Ligei. Propunerea a fost respinsă, fiind 
contra prevederei statutelor.

Procedându-se la votare, au fost 
aleşi în noul comitet esecutiv, d-nii: Mi- 
hail Vlădescu, Petre Grădişteanu, Dr. Ge- 
orge Popovici (Bucovina), general N. Ba- 
laban, Aurel 0. Popovici, A. D. Florescu, 
Emanoil Antonescu, Toma Dobrescu şi G. 
Ionescu-Gion.

Censorî au fost aleşi d-nii: Ulpiu 
Hodoş, Gr. N. Balotă şi C. Tălăşescu.

D-l maior Mladian, care a presidat 
biuroul de alegere, a propus congresului 
să aclame ca membru de onore al Ligei 
pe L. Gazzavillan, directorul diarului „Uni
versul“, care a luat iniţiativa clădirei 
unui asii pentru invalidî. Propunerea s’a 
primit.

D-l Seimeanu a dat apoi pe larg es- 
plicaţiunî de modul cum s’a asigurat cre
anţa de 52000 lei, pe care liga o are asu
pra moşiei Conţescî a lui Perieţeanu-Bu- 
zău. Cu acele esplicaţiunî s’a încheiat şi 
şedinţa de după amiadi a congresului.

Luni, a fost a doua şi cea din urmă 
di a congresului Ligei. Şedinţa s’a des
chis la orele 10 şi 30 m. diminéta. A,pre
sidat d. maior Manolescu Mladian.

D-l Benedetto di Luca, vorbind în ro- 
mânesce, şi-a esprimat regretul pentru 
pierderea lui V. A. Urechiă. A  susţinut 
apoi, că e absolută nevoie de unitate de 
vederi între poporele de rasa latină. Pen
tru legăturile sufietescî între toţi latinii 
lucréza mult societatea „Dante Alighi- 
eriu.

D-l Luca propune următdrele:
1) Să se trimită o salutare societăţii 

panlatîne „Dante Alighieri“ .
2) Să se esprime dorinţa, ca limba 

italiană să se populariseze în România, şi
3) Să se lucreze pentru unitatea de 

sentiment între Italia şi România.
Congresul admite să se trimétâ o 

telegramă de salutare societăţii, „Dante A li
ghieri“, la Roma.

D-l Grădişteanu a mulţumit congre- 
siştilor, că l’au ales în comitet şi a decla
rat, că se va pune cu totul la disposiţia 
ligei, spre a o reînsufleţi. A  promis, că va 
recâştiga pentru ligă încrederea tuturor Ro
mânilor, făcând ca să se mărescă patrimoniul 
naţional, după cuin doresce M. S. Regele, 
care şi-a exprimat acea dorinţă cu ocasia 
sărbătorilor dela 10 Maiü.

Cuvântarea a fost viu aplaudată.
Congresiştii au salutat apoi cu aplau

se pe dr. G. Popovici (Bucovina), care şi-a 
făcut apariţia în sală. >,

D. Luca Busu a făcut unele propu
neri pentru îmbunătăţirea stărei morale şi 
materiale a Ligei.

D. A. D. Florescu a atras mulţumirile 
congresului pentru d-l Grigore Ştefănescu, 
fostul casier al Ligei.

D. M. G. Băileanu a propus : 1 să se 
întocmescă un anuar al Ligei, în care să 
se culégâ tot ce se scrie prin diarele străine 
despre chestia naţională; 2) să se facă 
propagandă prin reviste şi diare pentru 
chestia naţională şi 3) să se oblige mem
brii a face proseliţi la Ligă.

D. Cheţeanu şi-a exprimat încrederea 
în noul comitet al Ligei, urându-i spor 
la muncă.

D. Mladian a propus ca viitorul con
gres să se ţie la Iaşi.

Congresiştii admit, ca tote propunerile 
să fie lăsate pe sema comitetului executiv, 
care va îndeplini pe cele posibile.

La 12 şi 30 m. cel de al XI-lea con
gres al Ligei a fost declarat închis.

In cursul acestei săptămâni, noul co
mitet executiv se va întruni în locului 
Ligei spre a se constitui. Alegerea ca 
preşedinte a d-lui Petre Grădişteanu este 
asigurată. D. Mihail Vlădescu şi d-r G. 
Popovici vor fi aleşi vice preşedinţi, er
d. A. D. Florescu, secretar general.

Corda Fratres“.
( Un abus de putere a secţiei maghiare.)

„V. N.“ din Bucuresci publică urmă
torul protest:

„Studenţimea universitară română, 
luând cunoscinţă de scrisorea ce d-l Cornel 
Szemeny, vice-preşedintele secţiunei unga
re, înlocuind de d-l doctor Ludvig, preşe
dintele federaţiunei Corda Fratres a adre
sat d-lui Ioan Scurtu vice preşedintele 
activ al secţiunei române, prin care-î face 
cunoscut, că atât d-sa cât şi d-l Lucian 
Bolcaş, directorul substitut al d-lui Ioan 
Scurtu, fiind consideraţi ca cetăţeni ma
ghiari, nu le recunosce calitatea de condu
cători ai secţiunei române, şi le ridică drep
tul de a face înscrieri de membri români 
în federaţiune:

Se grăbesce a protesta cu cea mai 
mare energie, în contra acestui abus de 
putere care nu pote fi considerat decât 
ca o sfidare provocătore la adresa studen- 
ţimei române.

Calitatea d-lor Lucian Bolcaş şi Ioan 
Scurtu de vice-preşedinţî ai secţiunei ro
mâne, le-a fost conferită de secţiunea ro
mână şi recunoscută în congresele naţio
nale dela Turin şi Paris şi prin urmare 
nu le pote fi ridicată, decât pe aceiaşi 
cale pe care le-a fost conferită, ear nici 
decum prin capriciul seu prin sentimen
tul de răsbunare al representantului stu- 
denţimei maghiare.

In consecinţă, studenţimea universi
tară română, învită pe d-l D-r Ludvig, 
ca până la definitiva tranşare a principiu
lui de organisare al Federaţiunei, să res
pecte resoluţiunea celor două congrese 
internaţionale şi fără să abuseze de situa- 
ţiunea care i-a fost creată în federaţiune 
prin gentileţa tuturor confederaţilor, se 
caute a lucra în sensul spiritului de înfră
ţire şi de dreptate, ear nu să caute a pro
voca ură şi disensiune.

In acelaşi timp, ea întăresce manda
tul acordat în cele două congrese d-lor 
Lucian Bolcaş şi Ioan Scurtu, singuri re- 
presentanţî oficiali şi recunoscuţi ai studen- 
ţimei române, şi reservă dreptul ca ea 
singură să-şi alegă pentru consulatele vii- 
tore pe representanţii ei legali, fără a pri
mi în acestă privinţă nici o indicaţie ten- 
denţiosă din partea nimănui şi mai puţin 
din partea d-lui Dr. Ludvig, representan- 
tul secţiunei maghiare.

(urmeză numerose subscrieri;.

0 carte de Madame Adam.
De curând a apărut în Paris o carte 

întitulată „Le roman de mon enfance et 
de ma jeunesse“, scrisă de M-me Adam.

M-rne Adam este una dintre femeile 
cele mai luminate, care s’a distins în po
litică şi literatură. In salonul ei, al cărui 
ospe dilnic era odinioră Gambetta, era 
centrul politicei franceze şi chiar a poli
ticei esterne.

înainte de asta cu vr’o 18 ani, dis
tinsa scriitore a fost adusă în Ungaria 
şi primită cu mare alaiu. Voiagiorul 
politic, Pâzmândy, se învîrtia pe lângă ea 
şi o conducea în tote părţile, cu deose
bire însă pe pusta ungurescă, unde se 
dice, că i-ar fi plăcut forte mult „cicoşii“ 
ca o particularitate eminamente maghiară. 
Nu seim, decă i-o fi mai plăcut ceva pe 
aici şi decă scopurile politice ale lui Pâz
mândy s’or fi realisat măcar în parte. Bă
nuim însă, că or fi păţit şi cu M-me Adam, 
ca şi cu contele Angelo de Gubernatis, 
pe care de asemenea îl serbătoreau, lucru 
mare, sperând, că va face propagandă 
pentru cunoscutele lor scopuri politice. 
S’au desilusionat însă, pentru-eă Guberna

tis şî-a întors în curând simpatiile 
fraţilor de un sânge.

Nu despre acestea este însă acii 
vorba, ci despre cartea domnei Aliaj 
din care cităm câte-va pasage, 
mare analogie cu constatările, pecarii) 
facem şi noi, când suntem siliţi a cot 
para generaţia nostră actuală, interesa 
oportunistă şi avidă de câştig material - 
cu generaţia sfântă dela 1848.

„Omenii dela 1848, scrie M-me A 
erau apostoli, erau sfinţi. Nieiîntr’of 
n’a fost mai multă onestitate, mai md 
virtute, mai multă simplicitate nobil 
Aceia nu erau omeni politici, ci nisce ̂ 
flete aprinse de ideal. Toţi au fost i 
sinceri, cum era tatăl meu, toţi au i 
tul la un respect absolut şi nu tep 
apropia de dânşii, fără a-le onora şi ii 
memoria.

„In amintirile mele ei îşi vorcomem 
nobila lor figură aureolată, pe cândr 
blardii oportunişti, omenii politicei i 
ceri, aceia, cari au esclamat: „Suntem» 
la rând, să ne facem interesele“, cari şi-d 
dis între sine: „Atributul cel mai seri« 
al puterii, este — ciolanul“, aceştia sd 
acoperiţi în amintirile mele de tote mii 
dăriile.

„Intre republicanii dela 1848, 
unul nu s’a gândit să tragă vr’un beii 
ficiu, nici unul, care să se fi îmbogăţit!

Generaţia aceea dela 1848, pare aj 
dispărut nu numai în Francia, ci în t 
Europa şi cu durere vedem, că i< 
părinţilor noştri, este înlocuit adi la ( 
gonii oportunişti cu interesul meschinI 
cu apostasia ruşinosă dela principiile t 
mari şi curate !

SCiRILE DILE1,
— 6 (19)Im

Regele şi Regina României
plecat eri dimineţă la orele 10 şi 
Sinaia. La gara de nord suveranii a 
întâmpinaţi de I. P. S. S. Mitropol 
Moldovei şi Sucevei, de d-nii miniştri p 
senţî în Capitală cu domnele, de 
Olga Mavrogheni, precum şi de d-nii 1 
linderu, administratorul domeniilor Cori 
Procopie Dumitrescu, primarul Capita 
Emil Petrescu, prefectul poliţiei, colaj 
Mavrocordato, colonel Priboianu, 
Brociner, Basset, şi un numeros pubf 
Regele şi Regina au fost însoţiţi pânil 
Sinaia de domna Olga Mavrogheni, ţ 
d-nii colonel Mavrocordato, colonel 
boianu şi Ionel Brătianu. — In lunaIi| 
părechea regală română se va duc 
Ragaz, şi vor şedea o lună de dil 
străinătate.

Confiscări. Ni-se scrie din tote f 
ţile locuite de Români despre gonaî: 
prinsă după „Cartea de aur“ a d-lui! 
căţian. Nici Braşovenii n’au rămas scî 
de confiscări. Dilele acestea s’au prese 
un comisar poliţienesc, însoţit de uni 
gent şi de un ^copist, cerend „Cartea ̂ 
aur“. In multe locuri nu s’a mai | 
S’a luat proces verbal. Un domn 
cartea unui prietin din Bucuresci. S’a 1 
adresa prietinului, cu ce scop nw seini 
Aşa merg lucrurile pe la noi în vesti 
eră de împăciuire a lui Szell!....

Condamnarea lui Korn. ArturEo 
redactorul dela „Gr. Kildndaer Ztg.1 
fost condamnat alaltă-erî de cătră curtea 
juraţi din Seghedin la 6 lunî închisto 
200 cor. amendă. Articolul pentru i 
fu condamnat purta titlul „Gedenk 
du ein Deutscher bista (Adu-ţi aminte, 
eşti German). Artur Korn s’a născut 
1860, e de religiunea reformată şi ari 
copii. A  făcut serviciu militar la reg. 
Korn a cerut voie se se apere nemţii 
ceea ce însă preşedintele i-a permisul 
pentru caşul, când nu s’ar pute 
unguresce. A tăgăduit, că ar fi avut 
tenţiunea de a agita. Preotul Schăfler 
St. Hubert, ascultat ca martor, a 
că credincioşii lui au refusat li 
verde de a-şî împodobi altarele, spunî 
că Germanii nu sunt catolici şi că rei 
torul Korn, odată cu agitarea coa 
limbei maghiare, face propagandă şipei 
mişcarea „Los von Rom.“
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Din raportul viceşpannlui corni- 
fllui Braşov. In ultimul sëu raport,
1 viceşpan al comitatului Braşov rele- 
i û  datele ultimului recensământ, con- 
ibrm cărora populaţia totală a comitatului 
« de 95.565 suflete (din cari 2,976 mi
ri) faţă cu 89,457 suflete (2680 mili- 
) dela 1890. — Numărul cânilor tur- 

baţi pe teritoriul comitatului a fost 2 
jpUba inf. 13, Bistriţa-Năsăud 8, Ciuc 9, 
Igăraş 8, Hunedóra 19, Cluşiîi 17, Murăş- 
rda 13.) Individii vaccinaţi ca măsură 
ofilactică au fost în număr de 6, pe 
d în alte comitate au fost 30—50. In 
pecţiunile, ce le-a făcut, d-1 viceşpan s’a 
nvins, că în comuna Preşmer este o ine- 
'tabilă necesitate de săvîrşirea comasaţiei. 
Proprietatea de pădure a oraşului Bra- 

v face 42.541 jughére, din cari 30.070 j. 
teritoriul comitatului Braşov, ér 12,470 
teritoriul comitatului Făgăraş.

Noul cabinet frances şi francma-
neria. „L. L. P.“ scrie: „Nu mai sun-
m în republică, ci în francmasonerie.t f
cesta nu e o simplă afirmaţiune. Etă 
mele FF/, din ministeriu cu indica- 
nea documentelor, cari atestézâ afilia- 

' nea : Combes (sesiunea dela G.\ O.*. — 
and Orient — Maiű — Iunie 1897), 
vier (Memorandum du suprême Con- 

111871, Nr. 113 pag. 22), Pelletan („Bul
in hebdomadaire“ 1 Iunie 1900), Dél
ié (Bulletin maçonnique 1893 pag. 300), 
mergue (Revue maçonnique, August
1 pag. 120) Mougeot (Apel Mesureur
7), Bérard (venerabilul logei „La fra- 
ité Bugeysienne,“ din Ambérieu. An- 

aire du G.\ O.1. 1901 pag. 98).“ — Ar 
bine, së se facă o asemenea listă şi 
spre miniştrii din alte ţări, pentru-ca cel 
ţin să fie orientate popórele asupra 
ncipiilor, din care se inspiră guvernanţii 
, când sub marca liberalismului iau 
posiţii intolerante contra bunurilor spi
tale şi morale moştenite dela stră- 
şii lor.

Mişcare î »  contra lui Pavloviéi.
n Becîcherecul-mare se scrie, că membrii 
a congregaţia comit. Torontal au pornit o 
' care în contra deputatului Pavlovici, cu 
op de a-i şterge numele din lista comi- 

“(inei verificătore.

Omoruri. Diarului „M. E.“ i-se scrie 
Remetea, (Nu se spune însë din care 

eraetea, fiindcă în Transilvania sunt mai 
uite comune ou acest nume), că în 
pteâ de Duminecă s’au întâmplat acolo 
crurî grozave : Simeon Pop nu trăia bine 
nevastă-sa, care în absenţa bărbatului 

u umbla în lucruri rele. Duminecă séra, 
nind Simeon pe neaşteptate acasă, şî-a 
rprins soţia în grajd cu feciorul George 
zda. Simeon a închis uşa grajdului şi 

emând pe fratele sëu Ambrosie, care 
uiesce în vecini, au întrat în grajd şi 
u bătut pe cei doi cu ciomege. Druzda 
scăpat cu mare nevoie, plin de sânge, 
eraeia şî-a dat nu peste mult sufletul,
i doi omeni înfuriaţi s’au luat atunci 
pă Druzda, care se refugiase în casa 
Tocmai când erau însë së între, au 

sit gendarmii, cari au arestat pe cei doi 
'ţi. A doua di însë i-au găsit pe amên-
i spânzuraţi în arestul comunal. Cerce- 
du-se mai de áprópe, s’a descoperit, că 
meon şi Ambrosie au fost întâi gâtuiţi 
pe urmă spânzuraţi. Bănuiala :a cădut 
upra fraţilor femeii şi a fraţilor lui 
zda. Cercetarea continuă.

0 visită înaltă. Cetim în numërul 
al diarului „Nagybánya és vidéke“ din 
ia mare sub rubrica: „Sciri personale“ 
ătorele: „Mitropolitul din Blaşiu, Dr. 

ictor Mihályi, însoţit de canonicii Dr. 
ugustin Bunea şi Dr. Yasile Hosszú, în 
ua de 5 1. c. întorcêndu-se dela înmor- 
ntarea episcopului Pavel, a sosit în 
ui nostru. Nimeni n’avea cunoscinţă 
pre sosirea metropolitului. In diua de 
1. c. diminâţa a mers cu trăsura dela 
telul cel mare, unde descinsese, la Va- 
a Borcutului, unde a visitât pe învăţă- 
rul Alexe Pocol, la care a şi dejunat, 
dorinţa sa, au fost chiemaţî câţî-va 
rătorî mineri, ca së-i vadă cum sunt '

îmbrăcaţi şi adjustaţî, când întră în mine. 
(D-1 învăţător Pocol este tot-odată şi pro
prietar de mine de aur. — Red.) Metro- 
politul a dăruit minerilor 40 corone şi i-a 
binecuvântat. A  visitat şi fântâna Borcu
tului şi a gustat din apă, care i-a plăcut 
forte mult. Cu trenul de 10 ore a plecat 
apoi spre Jibou er de acolo prin Cluşiu 
la Blaşiu. Regretăm, că escursiunea dela 
Baia-mare a înaltului dspe s’a făcut in
cognito“.

Sinuciderea unui colonel rus. Co
lonelul Crisoscoleo. originar din Basarabia 
venise de câte-va dile la rudele sale din 
Bucuresci, d-na şi d-1 general Mutileff. 
Colonelul făcea parte din statul major al 
armatei imperiale ruse şi în ultimul timp 
luase parte în campania din China, unde 
prin dovedile de curaj şi pricepere şi-a 
atras atenţia şefilor săi. In România, co
lonelul Crisoscoleo venise în concediu de
o lună care după a sa cerere i-a fost 
prelungit. Fără ca cei la care era găzduit 
să fi observat cea mai mică schimbare, 
observaţie care i-ar fi pus în posiţie de 
a înlătura o nenorocire, colonelul în nop- 
tea de Sâmbătă spre Duminecă, pe la 
orele 10 şi jum., a întrat în camera ser- 
vitdrei d-nei 'general Mutileff şi aci s’a 
sinucis cu un glonte de revolver. Din cer
cetările făcute pănă astădî nu s’a putut 
stabili causa sinuciderei asupra căreia cir
culă tot soiul de svonurî.

Faliment sensaţional. Se scrie din 
Oradea-mare: Mare sensaţie a produs aicî 
insolvenţa proprietarului de realităţi şi 
antreprenor la un institut de împrumut pe 
amanete, cu numele Adolf Mandel, despre 
care se credea, că e om bine situat. Pa
sivele lui se urcă la 270,000 corone. Insti
tutul de economii civil de aicî este inte
resat în acest faliment pănă la suma de
150,000 corone. In urma svonurilor, depu
nătorii s’au grăbit a-şi retrage depunerile. 
Declarând însă institutul, că suma perde- 
rilor nu întrece cifra de 30,000 corone, 
lumea s’a mai liniştit.

Comandanţi buri în Europa. O
scire telegrafică din Haga spune, că după 
visita ce o vor face lui Kriiger, coman
danţii : Dewett va veni în Austro-Ungaria, 
Louis Botha va merge în Belgia, Olanda 
şi Francia, Delarey în Rusia şi Reitz în 
America, pretutindeni adunând ajutore 
pentru familiile bure scăpătate. Dewett va 
sosi prin Noemvrie în Viena,

Retragerea lui Firmilian. Din Con
stantinopol vine scirea, că Firmilian  se 
va retrage în mănăstirea din muntele 
Athos, după-ce s’a convins, că în calea 
consacrării lui de episcop stau piedecî 
neînlăturabile.

Tinerimea română din Ighiu şi
ju r va aranja o petrecere de vară la 29 
Iunie st. n. în curtea şcălei gr. cat. din 
Ighiu, er la cas de timp nefavorabil în 
edificiul şcolei. Venitul curat este destinat 
pentru masa studenţilor din Blaşiu şi Brad. 
începutul la 6 ore p. m. Preţul de in
trare : de personă 1 cor., de familie peste
3 membri 3 cor. Suprasolvirî şi oferte se 
primesc cu mulţămită şi se vor chita pe 
cale diaristică.

La tragerea de erî a clasei a Il-a 
a loteriei ungare de clasă, a cădut pe 
losul din colectura casei de bancă din loc 
„Iacob L. Adler şi Fratele“ Nr. 22735 
câştigul principal de Corone 25000.

Ordinea esamenelor publice
ce se vor ţine cu elevele şcolei superiore de fetiţe 
din Blaşiu cu ocasia încheierii an. şcol. 1901—1902.

Amăsurat hotărîrii luate în conferinţa 
corpului didactic a numitei şcdle, ţinută la
8 Iunie a. c. esamenele publice de încheie
rea an. şcol. se vor ţine în dilele de 23,
24 şi 25 Iunie a. c. er în 26 Iunie va fi 
serviciu divin împreunat cu doxologia cea 
mare, după care imediat va urma vestirea 
resultatelor şi împărţirea premiilor.

Lunî 23 Iunie a. c. a) înainte de 
amiadî: Clasa I. şi II. dela 8—lO.Esamen 
din tote obiectele de învăţământ. Clasa III. 
şi IV. dela 10— 12. Examen din tdte obiec

tele de învăţământ, b) După amiadî: Clasa
V. şi VI. dela 3—6. Examen din tote obiec
tele de învăţământ.

Marţi 24 Iunie a. c. a) înainte de 
amiadî: Clasa VII. dela 8—12. Esamen de 
religiune, 1. română, istoria naturală, limba 
maghiară şi matematică, b) După amiadî: 
Clasa VIII. dela 3—6. Examen din religi- 
giune, 1. română, fisică, higienă istorie şi 
geometrie.

Miercuri 25 Iunie a. c. Esamen de 
musică dela 10— 11.

Tot timpul cât vor dura examenile 
vor fi espuse la vedere publică lucrurile 
de mână pregătite de fetiţe în decursul 
anului şcolar.

Blaşiu, la 10 Iunie 1902.

Direcţiunea şcolei superiore 
de fetiţe.

.Literatură.
Au apărut „Documente privitóre 

la trecutul Rom ânilor din Scheiii (1784 
1810)“, publicate cu cheltuiala bisericei 
Sf. Nicolae din Braşov (Scheiii) de Dr. 
St. Stinghe. Volumul II. Braşov tipografia 
Ciurcu et Comp. 1902;

„Castelul din Carpaţiu, roman din 
viăţa poporului român din Ardeal, de Jules 
Verne, tradus de d-1 Dr. Victor Onişor cu o 
prefaţă de Dr. Eliă D<tianu (Tiparul „Tipo
grafia“ societate pe acţiuni Sibiiu). be află 
dz véntf/ire la Tipografia „A. Mureşianuu 
Braşov. Esemplarul broşat ediţ. poporală
1 cor. 60, broşat ed. de lux 2 cor 40 (plus
10 b. porto), legat 4 cor. (plus 20 b. porto).
O carte forte interesantă, care n’ar trebui 
să lipsescă de pe masa nici unui Român.

A apărut „ Almanachul“ societăţii 
„Petru Maior“ Budapesta 1901 ca un con
ţinut bog*t şi ilustrat. Format 8° ou 144 
oagini. Freţul 4 coróne. Se află de vândare 
la Tipografia A. Mureşianu cu preţul indi
cat, plus 35 bani porto.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 19 Iunie. In şedinţa 

de adî a camerei magnaţilor, con
tele I. Eszterhazy a îndreptat ata
curi vehemente contra nou alesului 
episcop român la Arad V. Mangra 
numindu-1 duşman politic al Maghia
rilor şi cerând ca guvernul se nu 
propună confirmarea alegerei lui.

Sofia, 18 Iunie. Oficiosul „ M iru 
spune, că Ţarul a ‘primit Invitarea prin
cipelui Ferdinand de a participa la des- 
vălirea statuei Ţarului Alesandru I I  
Se vor face cu ocasiunea acésta 
mar! manevre în jurul Sofiei, parti
cipând marii duci Vladimír, Sergius 
şi Nicolae, ministrul de resboiü Kuro- 
palhin şi 80 de oficerî din statul maior 
rus. Pressa bulgară jubilézá şi pre
tinde proclamarea Bulgariei de regat, şi 
atacă în acelaşi timp cu vehemenţă 
pe Turcia.

Budapesta, 18 Iunie. Din Londra 
vine scirea sensaţională, colportată 
de diarele englese, pe basa unei in- 
lormaţiunî primite din Viena, că 
s’au luat mesurî severe pentru sigu
ranţa persónei Majestăţii Sale mo- 
narchului Francisc Iosif. Se c}ice! c& 
poliţia vienesă ar fi primit informa
ţii, că anarchiştii italieni au plănuit 
ün atentat în contra vieţii monar- 
chului. Scirea acésta. deşi nu e ade
verită, a produs mare sensaţie.

Corona reginei A ’exandra a An
gliei. Ce coronă va purta regina Alexan
dra a Angliei, cu ocasia încoronărei, pănă 
acum este un secret. Nicî chiar giuva
ergii lumei elegante din Londra nu sciu 
care dintre ei a primit comanda acestei 
corone. Giuvaergii, cari servesc personal 
pe regina Angliei pănă acum n’au fost 
întrebaţi, deşi ei lucreză deja la corona 
regelui Eduard. Orî-care ar fi forma co
ronei reginei Angliei, ea va fi imitată de 
multe dame din înalta aristocraţie, îndată 
ce vor afla cum e făcută. Pote acesta 
este motivul secretului reginei. In orî-ce
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cas, în acestă coronă va fi celebrul dia
mant istoric koh inoor, care se pote ase
măna numai cu rubinul Prinţului Negru, 
care va străluci în corona regelui Edu
ard VII.

\

Pag iul şi cireşele. — Lui Frederic, 
Regele Prusiei, i-se trimesese un coş cu 
cireşe forte frumose, pe un timp însă când 
aceste fructe erau forte rari.

Regele, ca să facă o surprisă plăcută 
Reginei, i-le trimise printr’unul din pagii 
săi. Pagiul ispitit de frumseţea cireşelor 
nu se putu opri de a le gusta, şi găsin- 
du-le deliciose, le mâncă pe tote, fără să 
se gândăscă la urmări.

După puţine t̂ ile, Frideric întreba pe 
Regina cum găsise cireşele? — Cireşe cjise 
Majestatea Sa, ce cireşe? — Cum! nu ţi-a 
adus deunftdl, pagiul Clist, un coş cu ci
reşe ? — Nu, răspunse Regina; n’am vădut 
nici una. — Oh! oh! c}ise Majestatea Sa, îi 
voiă arăta eu lacomului.

Atunci el se duse în cabinetul său şi 
scrise următorul bilet oficerului din garda 
regală:

„Dă aducătorului 25 de bice şi ia 
dovadă de asta“ .

Apoi chema pe Clist, şi îi d’se 
ducă biletul la casa de gardă şi s’aştepte 
răspuns.

Pagiul, simţind că nu era lucru curat 
(o consciinţă vinovată n’are trebuinţă de 
acusator), hotărî să trimită biletul prin altă 
mână şi tocmai pe când eşia din porta pa
latului, întelni pe un evreu bancher, care 
era bine cunoscut la Curte şi-l ruga să 
ducă el biletul. Evreul încântat de ocasiu
nea de a îndatora pe vre-unul dela palat, 
plecâ imediat. Sosind la casa de gardă, 
oficerul ceti biletul şi spunându-i să aştepte, 
scose garda afară. Evreul, crec}end că asta 
era spre a-i face ondre, ca unui trimis dela 
Curte, ruga pe oficer de a nu-şl da o os- 
tenelă netrebuinciosă. — Nu-mi dau oste- 
nâlă, răspunse oficerul; aceste ceremonii 
sunt forte necesarii, după cum o să ve
deţi.

Atunci el porunci gardei să înhaţe pe 
Evreu şi să-i dea 25 de bice, ceea-ce ime
diat se făcu, după care, cu tot amorul său 
propriu şi cu tot spatele său coşit d0 bice, 
era să plece; însă ofiţerul îi dise, că nu-I 
lasă să plece, pănă nu i-o da o chitanţă 
la mână, de ceea-ce primise. Evreul fu silit 
să se supue de frică de a mai ave vre-0 
altă socotelă de răfuit.

Afacerea îndată ajunse la urechile 
Regelui, care, deşi nu se putu împedeca 
de a rîde din totă inima de acestă păţanie, 
fu silit să acorde favoruri evreului, de 
ore-ce Evreii adese-orl îi avansau sume 
considerabile de bani, în caşuri de nevoe.

Sosiţi în Braşov.
Pe diua de 18 Iunie 1902.

H. P o m u l  v « r d e :  Weiss I. negustor de 
lemue, Budapesta; Reich T. voiagior, Viena; 
Haupt Otto, voiagior, Viena; Iosephit, paroch 
Bulkesch.

H. E u r o p a :  Dimitriu, Sinaia; Morileany, 
priv. Bucuresci; David G., comerc. Bucuresci; 
Lietisch, voiagior, Nistdorf; Leneltag, voiagior, 
Blaşiti; D-na Döhner, Hamburg ; Gross, voiagior, 
L inz; Frank, fabricant, Linz ; Vecsey, proprietar, 
Tokaj ; Trintschkner, voiagior, Brünn ; Brunner, 
comerc. Arad; Bekeny, propr. Porta de fe r ; Ke- 
pich, voiagior, Lugoş; Mâlnasy, Schön, Wilheim, 
Allemann, Budapesta: Gimmersch, Milch, Koller, 
Viena.

H. B u c u r e s c i :  Benedek, Blaşiii; D-na 
Martica, Tîrgoviştea ; Guttmann, Bonyhâdy; G6d, 
Fischer, Novăk, Pesta; Ettinger, Taub, Viena.

H  G r a n d :  Wagner, capelmaistru, Parajd.

DOCTORUL

ALEXANDRU de YAIDA-YOEYOD
specialist pentru bole interne 

C A R LS B A D ,

A lte  W iese, „Blauer Schlüssel“.

Proprietar : D r. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop .
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Dela „Tipografia Â. Mureşianu“
din Braşov,

se pot procura urmátórele cârţl :
(La cărţile aici înşircte este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
renomandaţie.)

Scrieri economice.
M a n u a l com plet de a g r icu l

tu ră  ra ţion a lă , de Dr George Maior, pro
fesor de agricultură la scóla superioră dela 
Ferăstrău şi la Seminarul Nifon Metropoli- 
tul din Buourescl. Cartea cuprinde patru 
volume:

Yol. I  A gro log ia , séu Agricultura ge
nerală. 34 cóle de tipar cu ‘217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On. Mi- 
n'ster de Agricultură al României cu deoi- 
sia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Yol. II. Fitotechn ia , séu cultura 
specială a plantelor, 38 cóle de tipar cu 
202 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română ou premiul Nasturel-Herescu 
în sesiunea 1839. Costă 8 coróne.

Voi. IU. Zootechnia, séu Cultura ge
nerală şi speciaiă a, vitelor cornute, dim
preună ou lâoărip şi lăptăria, 49 cóle de 
tipar ou 225 figuri în text. Costă 8 coróne.

Voi. IV. E conom ia  R u ra lă , séu orga- 
nisaţiunea şi administrarea moşiilor mari şi 
mici. Costă 8 coróne.

Cartea d lui prof. Maior se deose- 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute pănă acuma în limba şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
costră, care tratézá tóté cestiunile cele mai 
mari ea şi pe cele miel privitóre la agri
cultura română din tote ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
sciinţei şi technicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cela mai bune lu
crări apărute pănă acum în limbile culte: 
germană, francesă, eto.

Economia pentru şcolele poporale com
pusă de Teodor Roşiu, nvăţător la ş301a 
principală română din Lspuşul-ITngnresc. 
Ediţiunea a doua. Preţul 60 b. pl. 5 b Porto.

Despre influinţa împrejurărilor asupra 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarck, cu un studiu asupra lui Lamarck 
de Panaite losîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. George Maior, procesor de agricultură 
şi fost estimator espert la banca agricolă. 
Motto : „Sărac în ţâră săracă“. Eoiineseu. 
Preţul 2 cor. plus IU b. porto.

„Cartea P lu g a r ilo r “  séu povestii I 
economice despre grădinărit, economia 
câmpului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de 
loan Qeorgescu. 90 pag. Form. 8° costă 60 
b. (-f- 6 b. porto).

j,8 tupăritu lu, întocmit cu deosebire 
Dentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, de 
Const. Dimian, preot în Breţcu. O carte de 
154 pag. format mare 8°. Preţul cor. 1.60 
(ca posta cor. 1.70)

Cartea s tu p a rilo r  săteni de Romul 
Stmu. Cu mai multe ilustraţiunl in text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comit. Sibiiului. Preţul francat S0 b.

în s o ţ ir ile  de cred it împreunate eu 
însoţiri de consum, de véncjare, de viierl, 
ed lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeissen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură d’n comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. costă cor. 1.60 (-j- porto 
20 banJ.)

G răd ina  de legum e, de loan I .  
Isegruţiu, profesor în Blaşiil. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
pe cel mai mare folos practic. Costă 50 b. 
(plus 5 b. porto).

V in u r i d in  póm e, de Gr. HaHp, 
prof. Este o carte în care se dau esplicaţii 
şi învăţături amănunţite asupra modului, 
cnm este a-se face tot feliül de vin din 
felurite póme. Preţul 40 b. (cu posta 4 5 
b^nl.)

„Bucătăresa na ţiona lă '1, carte de 
bucata h bucătăriei române, francese, g r -  
rnane şi ungare. Felul bucatelor sunt în
şirate tóté în ordine alfabetică după nune ele 
lor. Limbagiul e uşor. Costă numai cor. 
160 iplus 40 bani porto.)

„Sfaiurî da aur“ , pentru sătenii români 
de totă starea şi etatea, de Aron Boca Vel- 
clieranu. Preţul 60 b. (plus port 5 b.)

îmbunătăţirea stării sáténulu?, de Gr.
G. Peucescu. Preţul 50 bani (plus porto 
5 b.)

„Cultura şi îngrijirea grâului“ , de I.
F. Negruţiu. Pr. 14 b.(plus porto 5 b.)

„Economia“, pentru şcolele poporale,

de Teodorü Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

„Buna chivernisală“ , de Teodor V. 
Păcăţian. Peţul 40 bani (plus porto 5 b.)

Scrieri istorice.
M e m o r ii d in  1848—49 de Vas. 

Moldovan, fost prefect al Legiunei I II  în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

„Colonel D av id  baron  Urs de 
M a rg in a  la  Solferino  şi Lissa“ , inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi- 
nut’o d-nul colonel c. şi r. Francisc Rieger 
în reuniunile militare dela Braşov şi 
Sibiiu. Broşura conţine şi două portrete 
bine reuşite ale baronului Urs, unul din 
anii de mai înainte, când încă era major, 
ér altul din timpul mai recent; mai con
ţine şi o hai-tă a Lissei, cum şi ilustraţiu- 
nea mormântului eroului nostru. Preţul 80 
b. (plus 6 b. porto.)

„P in tea  V i t é z ü l tradiţiunî, legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-Relegând. 
Cea mai completă scriere despre eroul* 
Pintea. In ea se cuprind forte interesante 
tradiţiunî şi istorisiri din tóté părţile, pe 
uude a umb'at Pintea. Preţul 40 bani plus 
6 bani porto.

„R om â n u l in  sat ş i la  6steu. 
Acesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d-1 loan Pop Reteganttl, ounoscutul şi meri
tatul nostru scriitor poporal, a dat litera- 
turei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

„D av id  A lm ă ş ia n u “ , schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acésta, pre- 
sentă şi multe momente de însemnătate 
istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

„R e flex ittn i fu g it iv e 11 la cap. I din 
cartea lui Dr. Róthi László intitulat „Az 
oláh nyelv és nemzet megalakulása'1, scrisă 
de Arghirobarb. Preţul 40 bani. (-j- 56 p.)

Viaţa  ş i operile  lu i  A n d re iü  M u 
reşianu, studiu istoric-literar de loan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiil. 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa
rau di al din Blaşiil.

„P en tru  m em oria  lu i  A v ra m  
la n c u * , aprlul dat cătră ministerul de in
terne D. Prrcz-! prin d l Dr. Amos Frânat 
în oausa fondului pentru monumentul lui 
lancu. Preţul este 1 coróná. In România 
2 lei plus 5 bau! porto.

Lu p ta  pen tru  drept de Dr. Rudolf 
de Ihering traducere de Teodor V. Păcă
ţian. Preţul 2 cor. (-J- 10 b. port >).

„Jéran id  rom â n  şi u n g u r d in  
A rd ea l“ , studiu psihologic poporal de I. 
Paul. Preţul 1 cor. (-)- 5 b. porto).

M ănăstirea  Ptttna  în Bucovina de 
Iraclie torumbescu. Preţul 20 b. 3 b. 
porto.)

Novele de SienTcitwicz: „Natură şi 
vieţă“ , „Sluga veche“ şi „lanoo musicantul.“ 
Traducere du 1. C. Fanţii; o bruşură de 
192 pag. Preţul 80 baci -j- 5 ba-.il porto.

De asemenea se recomandă:
1. C. Panţu: »In plasă“. „In Baltă“. 

„Cale grea“ . „La Códe*. „La cârciuma lui 
Tiriplic.“ Schiţe din viéja dela ţin). O bro
şură de 112 pag. cu preţul 40 bani - f  5 
bani porto.

1. O. Panţu: „ L a te rg “, pove^ire din 
viâţa unui cioban. O broşură din 32 pag. 
ou preţul 16 bani -j- 3 bani porto.

Antropomorfisme şi Antiantropomorfisme
in limba română de Nicolae Sulică. In limba 
n0stră scrierile de felul acesta sunt rare şi 
scrierea acésta a d-lui profesor la gimn«- 
siul român din loc Nic. Sulică se distinge 
nu numai prin conţinutul său bogat şi sis
tematic, prelucrat după stricta metodă 
scienţifioă, ci şi prin limbagiul său scris la 
înţelesul tuturor. Autorul e cunoscut şi din 
scrierile sale folklorice filologice de pănă, 
aoum. Cartea ce anunţam acum, se póte 
procura deia Tipografia A. Mureşianu ou 
80 bani (-f- 5 bani porto.)

Românii SecelenT. Cauzele decadenţe
lor economiue şi mijlócele de îndreptarei 
Disertaţiune de loan I. Lăpădat. 30 t an' 
plus 5 bani porto.

Trilby, roman în românesce de Afin aela 
Tuscia. Preţul 2 cor plus 20 baul porto.

Cursul  p i e ţe i  Braşov .
Din 19 Iunie n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vând. 18.94
Argint român. „ 18.80 „ 18.88
Napoleond’orl. „ 19.04 „ 19.07
Galbeni „ 11.20 „ 10.30
Ruble RnsescI 2.54
Mărci germane „ 117.25 
Lire turcesc! „ 21.40 
Scris. fonc. Albina 5°/0 101.—

21.50
102. —

Cursul la bursa ăin Viena.
Din 18 Iunie n. 1902.

Renta ung. de aur 4n/0 ..................120.70
Renta de corone ung. 4% . . . b7 95 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • H9- — 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4l/2°/o- 100.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.— 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  97.75 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—
Impr. ung. cu p r e m i i ..................  206.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 163 65
Renta de argint austr.....................101.75
Renta de hârtie austr.....................101.35
Renta de aur austr..........................120.95
LosurI din 1860.......................... .... 153.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15 78 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 702.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 682.--
Napoleondorl............................... 19 07
Mărci imperiale germane . . . 117.30
London vista . ....................... 240.17 '/2
Paris v i s t a ...............................  95.32 */2
Rente austr. 4% de corônej. . 9980 
Note italiene...............................  93.90

A V I S !
Subscrisul are onórea a reco

manda On. public O T E L U L  seu

! ( (ME
dela

b ă i l e  din B o r s z e k ,
situat în centru cu 16 odăi confor
tabile, curat ţii bine mobilate.

Preţuri moderate
Serviciu  p rom p t şi cu atenţiune.

Personalul voibesce şi românesce.
Cu tótá stima

SAMÏÏIL LETZTER,
ote lie i*.

Sz. 3S93—19' 2
ukvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  fogarasi kir. jrbiróság, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy Bursán Sándru György végrehajtatnak Boeriu George Radu vé
grehajtást szenvedő elleni 173 korona 40 fii. tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a sárkányi kir. 
járásbíróság) területén levő Grid határán fekvő, a gridi 282 sz tljkvben A  f
534, 535 

620/2 
808 
849 

1535 
1768 
1870 
1878 
2366 
2378

hrsz. ingtlanra 349 kor. 28111
07 2813 [ iDg a^ aura
22 ” 6072,6083. „ „
05 „ 6572 „ „
63 „ 8569 „ „
12 „ 9208/1
35 „ 9556 „ „
37 „ 9996 „ „
01 „ 10105
03 „ 10859

43 kor.

12 ,

01 
22 „ 
03 
46
25
26 
40

ír

ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, é3 hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanuk az (902 évi Julius hó 15-ik napján délelőtt 8 órakor 
Griden megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10n/0-át 
készpénzben, vagy az 1881. L X t . c z .  42 §-ában jelzett árfolyammal száv 
mitott és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminisz*- 
téri rendelet 8. § ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX . t. ez. 170. § a értelmében a bánat 
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis
mervényt átszoigáltatni.

F o g a r a s ,  1902 évi április hó 24-ik napján.

A. kir járásbíróság mint tlkönvvi hatóság.

1 — 1. ( 5 f  8 )

Schupi t e r ,
kir. aijbiró.

Plecarea şl sosirea trenărilor ie stat reg. ni îa B r a s o t
V a la b il clin fi Jlia iu  st. n.

Plecarea trenurilor din Braşov. 
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5’40 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2-45 m. p. m_

III. Trenul de pers. la óra 7f48 min. sóra.
IV. Tr. acc. la órele 10-26 m. séra.

Dela Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim. 

II. Tren accel. la órele 5" 15 m. dim.
III. Trenul mixt la órele 11-40 a. m.
IV. Trenul a ccel. la óra 2‘19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tr. mixt. la óra 6-— min. séra.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:
I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.

(are legătură cu Tuşnad la óra Ü.18, cu Ciuc) 
Szereda, la óra 10.4tî min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 8’50 min. a. m.
III. Trenul de per. la óra 3-15 m. p. m.

Dela Braşov la Zérnescí (gar. Barfoiomeiu)
I. Trenul mixt la óra 9-2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 3-44 min. p. m.
III. Trenul mixt la óra 6-14 m. d. am.
IV. Trenul mixt la óra 9-42 m. séra.

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes;
I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim.

II. Trenul mixt la óre 8-50 mim. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3-15 min. p. m.

(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc-Gyirnes )

Sosirea trenurilor In Braşov:.
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren aocel. la órele 5-7 m. dim.
II. Trenul de persóne la óra 8 dim.

1(1. Tr. accel. peste Cluşiă la ó. 2-9 m. p. m. 
IV. Trenul mixt la óra 9-7 min séra.

Dela Bucurescî la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m..

II. Trenul mixt. la óra 9 ‘23 min. p. m.
III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren. de pers, la óra 7’49 min. dim.. 

(care circulă numai Vinerea dela Predeal .
V. Tren accel. 1& órele 10-14 m. sóra.

Deia Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim- 

(are legătură cu St.-Georgíu, Ciuc-Sereda óra 8*2Q)jí.
II. Trenul de pers. la óra 1-53 m. p. m.

(are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 dim.)
III. Trenul mixt, la óra 6-50 m. sera 

(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.)

Dela Zérnescí la Braşov (gar. Bartoicmeiu.V
I. Trenul mixt la óra 7-02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1-12 min. p. m.
III. Tren mixt la óra 8-18 m. séra.

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la óra 8’25 m. dim..

II. Treuul de pers. la óra 1*63 m. p.m.
III. Treuul mixt la óra 6-50 min. séra.
IV. Treu mixt la óra 10-5 m. séra.

Tipografia A. Mureşianu, Brasov.


